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Vojnits István báró
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Az a négy betű és az excellenciás 
rang nem ad nagyobb jelentőséget Voj
nits István személyének. A királyi kegy, 
amely rövid időközben másodszor ho
norálja a bácskai báró politikai érde
meit, csak elismerés, nem pedig a ma
gasba vivő ut, mert oda eljut báró 
Vojnits az excellenciás cim nélkül is.

Báró Vojnits Istvánt nem kell bemu
tatni, nem kell jellemezni Bácska népe 
előtt. Aki ebben a kis országban a 
közéletben szerepel, ismeri a nevét s 
ismeri a bt folyását is.

Mert ezt be szabad ismerni — ma 
Bácskában a legnagyobb hatalom báró 
Vojnits István. A legszámottevőbb po
litikus, akinek az akaratától függ min
den, aminek politikai vonatkozása van.

Nem a királya ő Bácskának, nem 
autokrata kényura, hanem mindenki ál
tal elismert politikai vezére.

Ha kutatjuk, hogy minő okok ered
ményezték ezt a kivételes befolyást, ezt 
a nagy hatalmat, akkor megtaláljuk a 
magyarázatát annak is, hogy miért kapta 
báró Vojnits István ezt a ritka kitün
tetést.

Az ő nagy befolyásának s az ő is
mételt kitüntetésének oka is a báró 
egyéniségében van.

Azok közé a kivételes emberek kosé 
tortozik, aki saját magának nem akar 
és nem kér semmit. Mindenki tudja 
róla, hogy amióta közpályán működik, 
még soha sem kért semmit önmagának, 
ellenben boldog volt, ha másoknak te
hetett valamit.

Az egyénisége lebilincselő. Igazi ur. 
Szives, előzékeny, barátságos minden
kivel szemben, anélkül, hogy leereszke- 
dőnek látszanék.

A szemén, a nyílt őszinte szemein át, 
a lelki finomsága csillog. Ezer meg 
ezer emberrel van dolga, de alig hiszem, 
hogy akadna bárki is, aki azt mondhatná, 
hogy Vojnits István báró a magánérint
kezésben megbántotta.

Az egyénisége: nem bácskai típus. 
Nem hangos, tivornyázó kedvű. Csendes- 

szavu ember, aki lelki életet él, aki 
töpreng és gondolkodik.

Olyan előnyösen üt el a bácskai 
uraktól, hogy neki okvetlen nagy kar
úért kellett befutnia.

Segítette ebben politikai éleslátása, 
elvhüsége és meggyőződésének szugge- 
ráló ereje.

Ma, amikor mindenki hatvanhetes és 
ma, amikor a leghasznosabb divat Tisza 
István nevére esküdni, talán nem külö
nös érdem, ha azt hangsúlyozzuk, hogy 
báró Vojnits István lelke mélyéig liberá
lis hatvanhetes politikus. De Vojnits 
István akkor is liberális 67-es volt s 
akkor is Tisza István személyes és po
litikai hive volt, amikor a koalíciós má
mor láza szédítette meg az országot. Ö 
volt az, aki nem engedte, hogy ez a 
mámor ebben a megyében is átragadjon

Bácska földje nem igen szült nagy 
embereket, de Vojnits báróban megvan 
az emberi nagyság minden kelléke. Aki 
egyszer majd Bácska jelenleglegi histó
riáját megírja, hosszan fog időzni nevé
nél. És azt elfogja ismerni róla mindenki, 
hogy igazi antik-jellemü férfi, aki a köz 
szolgálatát nobile officiumnak tekinti s 
valami szent ambícióval törekszik szí
vességet, jót tenni mindenkinek. A kö
zönségért él.

Ma amikor legfelsőbb kitüntetésének 
hírét szétviszik az újságok, be sok szív 
dobban meg örömében. Az a hatalmas 
légió, akiket Vojnits báró lekötelezett, 
mind a báróhoz tartozónak érzi magát 
és bensőséges örömmel vesz részt az ő 
kitüntetésében

De talán mégis legboldogabb egy 
szabadkai úri kúria nagyasszonya, aki
nek anyai szivét dobogtatja meg, hogy 
kegyelmes ur lett a fia. A szülő nemes 
és szent szeretetéből fakadó hiúságának 
beigazolása, hogy ime a fiút, aki gyer
meki szeretetének teljes melegségével 
övezi körülj az édesanyját, a legritkább 
kitüntetéssel tüntette ki Szent István 
trónjának birtokosa.

Ezt az örömet csak kiegészíti és tel
jessé teszi, hogy a kitüntetésnek min
denfelé csak örülni tudnak.

fi bajai közkórház 
fejlesztése.

I.
Végtelenül jóleső őrzéssel vetjük papírra a 

' címet és kívánjuk, hogy minden olvasónk ha
sonló érzéssel tegye le a lapot, midőn fejte
getéseinknek végére ér.

Most, amidőn világszerte szinte lázzá foko
zódott a hadi követeléseknek aránytalan, hir
telen és majdnem lehetetlen emelése, most, 
amidőn mi magyarok is a tengerészeti költ
ségvetés előtt, jelen csendben úgy érezzük 
magunkat, mintha rémes nyári zivatar volna 
tornyosulóban a fejünk fölött: most igazán 
jól esik, hogy egy iiyen kiválóan humánus és 
kulturális intézménynek fejlesztéséről lehet és 

| nem az emberirtó hadi szerszámoknak quali- 
tativ és quantitativ fejlesztéséről kell Írnunk.

Szép dolog a nagyhatalmi állás és szépek 
annak eszközei. Szép dolog az a tudat, hogy 

1 az európai koncertben mi is adhatunk han
got és szívesen elismerjük, hogy a nemzetközi 
érvényesülésnek egyik eszköze a számra és 

; felszerelésre egyaránt tekintélyes haderő. Bámu
latos is, hogy a haladás jegyében oly lázas 

I aggyal dolgozó ember a pusztításnak szörnyű 
j téréin is mily félelmetesen nagyot alkotott. 
| Mivé törpülnek a modern Dreadnougthok előtt 
j Pyrhus király elefántjai, melyekkel megrémi- 
j tette a rómaiakat a baneventumi ütközetben I 
i Vagy a száz halált szóró gépfegyverhez ké- 
; pest, hogy válik semmivé Kallinikos gyilkos 

görögtüze I Vagy a fekete Berthold, kinek 
találmányát, a puskaport a crecy-i ütközetben 
alkalmazták először, vájjon álmodott-e lyddit- 
ről, melinitről, shrapnellekről I Minden haladás 
szép, minden haladás az emberi értelemnek 
müve s mint ilyen sokszor bámulatot, de 
mindenkor elismerést érdemel.

Ámde Dreadnongthoknál és golyószóróknál, 
torpédóknál és páncéltornyoknál, a kultúrának 
e félelmetes eszközeinél sokkal, de sokkal na
gyobbra becsüljük az iskolát, a kultúrának ezen 
igazi fokmérőit. És bár egyelőre a külső kény
szer minden államot szinte belehajt a iniiitariz- 
mus paralizmusába: reméljük, hogy nincs már 
messze az az idő, melyet éppen a végletekig 
vitt fegyverkezés, a hadi csőd fog siettetni, 
melyben a militarizmus milliárdnyi költségve
tése humánus és kulturális célokra fog fel
szabadulni.

Addig is azonban, mig ez az igazi aranykor 
elérkezik, a legőszintébb örömmel kell fogad
nunk minden olyan törekvést, mely a legfőbb 
fokon kulturális és emberbaráti intézményeket, 
melyekhez a kórházak is tartoznak, felkarolja, 
ápolja és fejleszti.

Ilyen törekvés az, mely a bajai közkórház
nak lényeges fejlesztését célozza annélkül, hogy 
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ezáltal a városra külön terheket róna A sajtó, 
ha hivatásának magaslatán áll s igazán őre és 
szerve akar lenni a nyilvánosságnak és a köz 
érdeknek, tartozó kötelességének ismerje, hogy 
minden ily irányú igyekezetét, tervet és indít
ványt támogasson.

Nagyon fontos e kérdés, nem csak megér
demli, de meg is követeli, hogy részletesen 
foglalkozzunk vele s minden oldaláról, minden 
fázisáról lelkiismeretesen és kimerítően tájékoz 
tassuk az olvasót.

Mi bajaiak, őszintén szólva, nem is igen 
tudtuk eddig, hogy fejlesztésre, bővítésre szo
rul az az intézmény, melyet oly büszkén szok
tunk mutogatni annak az idegennek, aki kör 
sétára vállalkozott velünk a városban. Ha oda
értünk az első pavillon homlokzata elé, akkor 
az idegennek legelső dicséretére mindjárt meg
jegyeztük : Kérem, három ilyen pavillon van ! 
Ne ám, hogy véletlenül azt higyje, hogy nincs 
több annál, amennyit egy állóhelyében lát. 
Sőt ugyebár azzal is fokoztuk a hatást, hogy 
külön emlegettük a járványkórházat, a hulla
házat, a gépházat, meg a tüdővészesek paVil
lonját in spe I Ez már csak nagy rend alko
tás, évtizedekre szól és megérdemli, hogy azok 
a mindenfelől idcsereglő betegek gyógyultan 
térve vissza otthonukba, elvigyék megszolgált 
jó hírét városunknak messze vidékekre.

S most azt kell hallanunk, hogy mindeme 
sokféle alkotás az idők folyamán szülnek bizo
nyult. Ki mondja ezt ?

Szakember állítja, a leghivatottabb tényező, 
Róna Dezső dr. igazgató főorvos mondja, 
s véleményét támogc'.ja a tiszti főorvos; és a 
főispán, a polgármester, nemkülönben a sajtó 
képviseletében meghívott munkatársunk ott a 
helyszínen szerzett tapasztalataik alapján kény 
telenek elismerni, hogy Róna dr. igazgató fő
orvosnak igaza van

Közkórházunk 1903. október l én nyillott 
meg jelen alakjában, 206 beteg számára. Úgy 
volt e szám tervezve, hogy 120 elmebeteg és 
86 más beteg nyerjen benne ápolást A 86 
ágy közül 12 külön pavillonban helyeztek el 
a kórházi fertőző betegek számára.

Maguk a betegek számáré tervezett tulajdon
képpeni kórtermek tehát nem 86, hanem csak 
74 beteg fölvételére épültek. Van hat kórte
rem egyenként 12 ággyal, azonfelül 1—2 külön 
helyiség, 1, illetve 2 ágy részére.

Azon hét esztendő alatt azonban, mely a 
közkórháznak jelen alakjában való megnyitása 
óta lefolyt, ezen összes helyiségek szükeknek 
bizonyultak.

Mindenekelőtt eltért eredeti hivatásától a 
fertőző pavillon. Ennek eredeti rendeltetése az 
volt hogy 12 ágyával a kórházi fertőzések 
esetére izoláló helyiségül szolgáljon. S most 
mit látunk ? Ha Istvánmegyében egy kis 
gyereknek skarlátja támad, ha a Homok
városban diftéria keletkezik: az első szóra in
nen is, onnan is bevisznek mindenkit a köz
kórház fertőző pavilonjába. Hiszen szó sincs 
róla, kell lennie egy járványkórháznak, de erre 
a mostani kis pavillon szűk és alkalmatlan. 
Azt nem annak szánták, hogy egy járvány- 
szerüen fellépő fertőző betegség esetében az 
egész városnak kórházi kezelésre és elkülöní
tésre szoruló betegeit befogadja. A mostani 
épület csupán magának a nagy pavilonnak 
kiegészítő része, nem önálló faktor, mert erre 
nem is elegendő

Szükség van tehát egy külön, kellő méretű 
és berendezésű járványkórházra Ennek emi
nens szükségletét minden gondolkodó ember 
könnyen beláthatja. Hiszen mi egyéb okozza 
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a nagy gyermekhalandóságot, mint a szegény 
lakások túlzsúfoltsága, meg a kellő felügyelet 
hiánya ? Az apa is, az anya is a munkája után 
megy, a gyerekek otthon maradnak a szűk, a 
fülledt lakásban, a beteg együtt az egészséges
sel, néha egy és ugyanazon ágyban. Ám egy 
jól felszerelt járványkórház a baj terjedésének 
elejét veheti. 12 ágyas járványkórház egy 20000 
lelket számláló városban, hol igen nagy szám
ban élnek a társadalom alacsonyabb rétegei
hez tartozó mánkás és napszámos emberek, a 
semminél is alig több. Pedig a gyermekhalan 
dóság részben kulcsa és magyarázója a csekélÁ 
népszaporodásnak.

De szükek a nagy pavilonok is. Impozáns 
külsejük ellenére méreteik immár nem felel
nek meg a betegek nagy számának, kik ott 
felvételre jelentkeznek.

Az évenként fölvett betegek száma 1800 
Az elmeosztályon az eredetileg kontemplált 
120 beteg helyet 180 nyer állandó alkalmazást, 
a többi osztályon is nem 86, hanem 120 a 
betegek száma és e szám még sokkal nagyobb 
volna, ha a hely szűke miatt nem kellene so
kat visszautasítani.

Még igy is nagy leleményességet és ügyes 
séget kell az orvosoknak és az apácáknak ki 
fejteniük, ha azt a 120 beteget el akarják 
helyezni. Ennek illusztrálására hadd beszélje
nek maguk a számok.

A férfibetegek belgyógyászati terme 12 
betegre volt szánva. A rendes létszám 14, 
jelenleg van 20, volt már 26 is, tehát az erede
tileg tervezett létszám duplájánál is több. Ezt 
persze csak úgy lehetett elérni, hogy a kis 
gyermekeket kettessével tették egy ágyba, a 
terem szabad részeibe szalmazsákot, az u. n. 
nappali terembe, hol rekonvaleszcensek szok
tak napközben tartózkodni, betegágyakat 
helyeztek el.

A női osztályon valamivel kedvezőbb az ál
lapot ; a létszám azonban itt ts elérte a 20-at.

A bőr és bujakóros férfiosztályon ezidén 
21, a nőin 19 volt a maximális szám.

A sebészeti osztályon még szembeötlőbb ez 
a zsúfoltság, bár ott annyiban segíthetnek 
magukon, hogy a beteget a teljes felgyógyu
lás előtt már hazabocsátják saját orvosának 
kezelésére, meg hogy csak ambulánsnak veszik 
fel azt, kinek nem okvetetlenül szükséges, hogy 
fekvő beteg legyen. Ugyancsak a sebészeti 
osztály részére a felvételi szobát is átalakítot
tak kórteremmé. E termet méretei szerint négy 

| beteg számára teszik alkalmassá; csak a na
pokban 9 beteg szorongott benne.

A felvételi szoba azonban feltétlenül szük
séges lévén, Raisz dr. főorvos annak céljaira 
átengedte sajat szobáját, az igazgató pedig a 
könyvtárt helyezte el az amúgy sem igen tá- 

, gas igazgatói irodában.
Érdekes az is, hogy nemcsak az elmeosz

tályra, hanem a többi osztályokra is nem csu
pán Baja városa és legközelebbi vidéke, hanem 
a Bácska többi részei is — Kula, Doroszló, 
Szent-Fülöp stb. — sőt a szomszédes várme
gyék is — Kalocsa, Kecel stb. küldik betegei
ket. Örömmel regisztráljuk e tényt, mint köz 
kórházunk növekvő hírének fokmérőjét; egy
ben azonban rá kell mutatnunk arra, hogy 
éppen e növekvő hírnév is szükségessé teszi 
a kórház mielőbbi kibővítését. Hiszen már

• most is súlyosabb természetű operációt 5—600 at 
végeznek évenként.

A kibővítés módozatairól, költségvetéséről, 
fedezetéről lapunk következő számában fogunk 

részletesen megemlékezni. Jelen fejtegetéseink 
nek az volt a célja, hogy való ódátoknak szi
gorúan tárgyilagos felhasználásával megismer
tessük, megindokoljuk és megkedveltessük 
Róna Dezső dr. igazgató-főorvosnak nagysza 
básu tervét, a bajai közkórháznak kibővítését.

HIBEK.
(februári közgyűlés.

Szemző Gyula főispán elnöklésével február 
11 én délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart a város törvényhatósága.

Rövid pár pontból álló programmból komoly 
kontúrjaiban rajzolódik ki a jövő Baja, vagy 
inkább Baja szebb jövője, melyet a küszöbön 
levő gazdasági munkaterv van hivatva valóra 
váltani.

És ez a munkaprogramm — lehetetlen 
elvitatni — kétségkívül a bajai munkapárt 
égisze alatt indul ercdménynyel biztató útjára.

Íme a programra, beszédesebb minden 
kommentárnál.

I. A városi tanács jelentése a kulturális 
alap állásáról.

2 Ugyanannak előterjesztése a bajai vatta
gyár és berendezéseinek megvétele ügyében.

3. Ugyanannak jelentése a csatornázás és 
vízvezeték létesítéséhez szükséges műszaki 
műveletek elkészítésére beérkezett ajánlat 
tárgyában.

4. Ugyanannak előterjesztése az 1911/1912. 
évre megalakítandó lóavató bizottság elnökének

; megválasztása iránt.
5. Az állami elemi népiskolák gondnoksá

gánál, az adóügyi szakbizottságban, a szin- 
ügyi bizottságban és a kereskedő- és iparos- 
tanoncziskolai bizottságban üresedésbe jött

1 egy-egy bizottsági tagsági helynek választás 
utján való betöltése.

6. A központi választmányban üresedésbe 
jött egy tagsági helynek választás utján való 
betöltése.

7. Tury Mátyás és társai bizottsági tagok
nak indítványa az összes városi hivatalok 
ügyköre és ügymenetének megvizsgálása és a 
városi szervezési szabályrendelet revíziója iránt.

8. Az igényjogosult tisztviselők, segéd- és 
kezelőszemélyzet kérvénye a szervezési szabály
rendelet 311. §-ában megállapított VI—XI. 
fizetési osztályok 1. fokozatának az államsegély 
terhére leendő betöltése iránt.

9. Wiesel Sándor kérvénye a várostól bér
ben birt ölfarakodó helyek bérletének meg
hosszabbítása iránt.

10. Lemberger Rezső kérvénye a városi 
bérházban általa birt lakás bérletének meg
hosszabbítása iránt.

II. A szegedi kereskedelmi és iparbank 
bajai fiókjának kérvénye a gróf Zichy Bódog- 
téren általa építeni szándékolt házhoz 19 [~~|-öl 
közterületnek átengedése iránt (Első szavazás.)

— Gyászhir. Érzékeny veszteség érte ma 
Magyarász Ferenc cisztercita főgirnn. tanárt, a 
a Bajai Hírlapnak avatott tollú, kiváló mun
katársát. Hetvenhat esztendőnek becsületes 
munkássága és sok szenvedése után a Min
denható magához szólította Magyarász János 
nyug, körorvost, Magyarász Ferencnek évek 
óta Baján lakó édesatyját. Az elhunytat csütör
tökön, folyó hó 9-én d. u. 4 órakor kisérik 
csendes nyugalmára a Szent Antal-utca 41. 
sz. gyászházból a Szent Rókusról nevezett teme
tőbe . Az elhunytat siratja: Özv. Magyarász 
Janosné szül. R ibolt Mária felesége, Magyarász 
Béláné szül. Kersch Etelka menye, Magyarász 
Béla, Magyarász J. Ferenc fiai és számos 
rokona.
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— Eljegyzés. Malonyay Elemét kántor
tanító Nagyenyedről f. hó 8 án jegyezte el 
Katanics Sándor útépítési vállalkozó leányát, 
Maiiskát Baján.

— Trubadúrok estélye. A bajsai Vojnits 
István Bács Bodrog vármegye és Zombor szab, 
kir város főispánjának védnöksége alatt saját 
zeneaiapja javára Zomborban, 1911. évi február 
hó 11 tk napján (szombaton) a városháza ter
meiben a »Zombori Troubadourok* estélye 
tartatik meg. Kezdete este 9 órakor.

— Elhunyt matróna. Női hivatása magas
latán állott tisztes matróna szállott sírjába a 
héten és borított gyászba tekintélyes és kiter
jedt családot, özv. dr. Scharpf Józsefné Hor 
váth Julianna f. hó 3-án éjjel, 94 é\es korában, 
hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. 
Földi maradványait vasárnap délután nagy 
résztvevő közönség kisérte örök pihenőre. 
Scharpf Elek polgártársunk édesanyját gyászolja 
az elhunytban.

— Szabadtanltás a falvakban. A közeli 
Sükösd községben az elmúlt vasárnapon tar
totta meg az e’ső előadását a bajai Széchenyi 
Szövetség — Bár nagy hideg volt, az előadást 
a községháza udvarán kellett megtartani, mert 
a községnek majdnem minden számottevő 
kisgazdája megjelent arra a hírre, hogy hasz
nos és jó dolgokat fognak hallani. Voltak 
vagy négyszázan. — Elsőnek Dr. Boróczy 
Kálmán mint elnök beszédben ismertette a 
szövetség céljait, utána Urhegyi Jenő szavalt 
nagy hatással egy hazafias költeményt, majd 
Fehérváry. Dezső tanárjelölt ismertette beha 
tóan az amerikai kivándorlás okait s alapos 
koszültséggel győzte meg a hallgatóságot a 
kivándorlás káros hatásairól. Végül Szabó 
Miklós munkatársunk tréfás felolvasásával szó 
rakoztatta a figyelmes hallgatóságot. — A 
község nevében Molnár Káioly főjegyző kö 
szönte meg az előadók áldozatkész buzgóságát, 
szavaival lelkes éljenzést váltva ki a közönség
bő/. — Minthogy a hözségben oly nagy az 
érdeklődés minden kulturális törekvés iránt, 
ami főképen Molnár Károly főjegyző érdeme, 
a nép hivánságára a szövetség gyakrabban 
fog Sükösdön előadást tartani. —

— Egészségét visszanyeri I Gyengesége és 
fáldalmai elmúlnak, szemei, idegei, izmai és 
inai megerősödnek, egészséges álma lesz és 
teljes felépülése hamar bekövetkezik, ha Fel
ler-féle Elsafluidot használ. Próbatucatja bér
mentve 5 korona. Készítője csakis Feller 
gyógyszerész, Stubica, Centrale, 124 sz. (Zág- 
rábmegye).

A Majomsziget és az éjfél utáni ismerkedés.
Kedves szerkesztő Uram I

Ma vettem kézhez a bajai sportbál meghí
vóját és ebből az alkalomból jutottam arra 
az ideára, hogy az alábbi sorokat papírra 
tegyem.

Igen jól tudom, hogy a közvéleményt sok
kal komolyabb ügyek foglalkoztatják — a 
hadügyi költségek, a drágaság, főúri botrányok 
stb. — hogy sem a bálák olyan részletkérdé
sei, amelyekről szólni akarok, joggal helyet 
kérhetnének az ujsághasábokon. De azt mondta 
egy francia, (esetleg már egy görög) aki az 
embernek jókedvet szerez, az annak legnagyobb 
jótevője. Eötvös Károly szerint pedig a jókedv 
minden nyavalya ellen legbiztosabb kúra, 
amelyet ő számtalanszor kipróbált. Mégse je
lentéktelen tehát minden olyan probléma, 
amelytől az emberek egy részének tökéletesebb 
mutatása, jókedvének földerítése függ

Báljainknak egyik rákfenéje az úgynevezett 
majomsziget. A tánc alatt, a terem közepén 
ödöngő írakkos urak csoportját nevezik igy, 
akiket ez az elnevezés sem riasztott vissza, 
hogy a mulatságoknak ezt az utálatos, kedv

rontó és semmivel meg nem indokolható szó 
kását továbbra is föntartsák.

Én nem mondom, hogy minden fiatal em
ber arra született, hogy a bálakon holtra 
robotolja magát, rongygyá táncoljon hat ing
gallért és kér tüdőt. De aki nem táncol — 
akár élből, akár más ok miatt — mért kell 
annak a terem közepére állani, a mellén össze 
font karokkal Őgyelegni s bizonyos cézári 
íönsőbbséggel nézi a szerencsétlen naiv robo
tolókat.

A majomsziget kettős rossz. A szigeten álló 
majom — egyáltalán nem kérek bocsánatot 
ezért az erős kifejezésért, nemcsak, hogy m iga 
nem táncol, tehát értéktelen a bálra nézve, 
hanem a mulatók jókedvét is rontja, úgy áll 
a helyén mint egy maliciozus kritikus, aki 
biztos szemmel nézi és Ítéli meg az ügyetlen 
táncost, a szeles táncosnőt, az ambiciózusban 
advarlót és a hallgatag keringőnő*. És ez a 
kritika sokszor nemcsak a szájszögleten marad, 
hanem el is mondja, a majomtársak nagyobb 
szórakozására. S a táncos, a táncosnő, aki 
ennek a maliciának nyomait látja irtózatosan 
lesujtottnak érezheti magát, mert ő csakugyan 
nem azért megy a bálba, hogy ott táncoljon.

Sok mindent megpróbáltam már a jókedv 
ez apróbb luciferei ellen nem sikerült. Most a 
nyilvánosság segitségéhez fordulok. Kérem 
szerkesztő ur, bocsássa b. lapja utján a hozzá
értők és valamivel tapasztaltabbak véleménye alá: 

mivel lehetne a bálákból a majomszigetet 
kiküszöbölni ?

A másik kérdés nem kevésbbé ferde báli 
szokásra vonatkozik. Nem tudom ki és miért 
csempészte a báli-kódexbe, hogy szupé után 
már nem illik bemutatkozni. Amikor az úgy
nevezett elit-bálakat megkezdik, van tiz óra. 
Éjfélig, egy óráig nem áll módjában minden
kinek, mindenkivel megismerkedni, annál 

: kevésbbé mert ez az ismerkedés mindig néhány 
tour tánccal jár. S akik eddig nem ismerked- 

| tek össze, azok a bál többi részein kötülbelül 
■ elvesztek egymásra nézve.

Megpróbáltam ezt az előítéletet néha meg
törni, a két ügybuzgó rendező által összehozni 
két fiatalt, akik a szünóra után véletlenül egy 
időben ültek tétlenül a tánc alatt. Az egyik 

i rendező elment a fiatal emberhez:
— Bemutatnám Eperajkay Malvának, 

i kérje fel.
I — Hová gondol — szupé után? Halálos
I sértésnek venné

A másik rendező Malva kisasszonyhoz ment: 
Van egy jó barátom: Félszegh Tibor, 

engedje meg, hogy bemutassam.
— Jaj, — szupé után ... Én nem bánnám, 

de okvetlenül megszólnának engem, hogy az 
ilyesmit elfogadom.

Olyan kevesen vannak a táncosok (itt az 
apagyilkosnak kellene következni, de ép azért 
nem emlitem) hogy még az ilyesmik el'en is 
védeni kell azokat, akik a táncra kaphatók és 
alkalmasak. Mert t. szerkesztő ur, én nem 
mondom, hogy a bál okvetlenül szükséges 
valami, hogy arra okvetlen el el kell menni 
de ha már vannak bálok, ha már arra elmen
nek emberek, legalább táncoljanak azon.

Ha nem tartja nagyon aprónak az ügyet 
szerkesztő ur, tegye azt nyilvános bírálat tár
gyává s vagy önök feleljenek, vagy pedig 
kérjék az illetékes körök véleményét arra nézve, 
hogy mint lehetne ezen a két bajon segíteni 

Bálozó lány.

Felelős szerkesztő:
SZIRMAI VIDOR dr.

Szerkesztői üzenet.
Dr. L. M. Jövő számban.

11524/1910. tkvi szám.

árverési hirdstmérry.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi

I hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. 
Mészáros Miksa bácsalmási ügyvéd által kép- 

: viselt Glied Adolf katymári kereskedő javára, 
Berger Mór mészáros bácsalmási lakós ellen 
400 korona tőke, ennek 1908. évi május hó 

; 20 napjától járó 6% kamatai, 65 korona 30 
fillér eddigi, 25 korona 30 fillér ezúttal meg
állapított és a még felmerülendő költségeknek, 
nemkülönben csatlakozott dr. Csauscher Ja
kab bácsalmási ügyvéd által képviselt Mózes 
István 1200 korona s jár., dr. Kovachioh 

i József bácsalmási ügyvéd által képviselt 
Gergely István 480 korona s jár, dr. Rftjk 
Aladár ügyvéd által képviselt Traflkánt Károly 
512 korona tőke »jár., Wiener Samu ügyvéd 
által képviselt Katymári takarókpénztár 
12000 koron?, tőke és jár., 102 korona tőke 
és járulékaik iránti követeléseik kielégítése 
végett az 1881. LX. t.-c. 144. és következő 
§§ ai, valamint az 1908. évi 41. t.-c. 21. §a 
alapján a szabadkai kir. törvényszékhoz tartozó, 
a bajai kir. járásbiróság területén lévő, a dávodi 
1904. számú betétben 7710/2 hrszám alatt 
foglalt homok mezői dűlőben fekvő 6 hold 35 
négyszögöl területű szöllő fő dre 1330 korona 
kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak 
Dávod községházánál 4911. évi márolus hó 
9 napjának délelőtti 10 ódáját kitűzi.

Az árverés alá kerü'ő ingatlanok a kikiál
tási, ár ’/j-ánál alul eladatni nem fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikat 30 
nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az 
árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a 
bajai kir. adóhivatal mint bírói letét pénztárnál, 
az ide két példányban és kellő felzetekkel 
benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számit- 
tatik be.

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Baja, 1910. évi november hó 24-én.

Dr. Báoz, s. k. cir. járásbiró.

1196 A kiadmány hiteléül: Varga, tkvezető.

Az Erzsébet királyné-utcában 

eg'Sr liáztelek 
(a pamutgyárral szemben) szabad

kézből ELAD O. 
Bővebbet Hunyadi János-u. 7. sz. a- 
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fi Jterzfelö és Gluöovácz-fíle házak közt 

levő özvegy JKanholdné-féle házban egy 

jelenleg foörászmiihelynek szolgáló 

sarok bolthelyiség 
továbbá egy egyszobás és 
egy háromszobás lakás is 

BI fi 31
Felvilágosítással szolgál

Bernhart Ernő takarékpénzt, főkönyvelő.
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GUMMi -óvszerek 
légiin, francia gyártmány, 12 drbonként 1.80. 2.40, 4.— é* 5.- K. 

NEVERRIP eredeti gyárim.. 12 db 6.— K 
r»;.«

gummi-hólyag
8 daiab 11.50 korona,

12 darab 8 50 korona,
mindan addigi gyártmányt felülmúl, kiaárdlag cégemnél kapható, 

c apottes — 
HALHÓLYAG
Mint a gyűjtemény 12 drb legfinomabb 4 korona 
Suspenaor (heret«rtó)drbj« -.50. 1.-, 1 20,1 50,3 - K ig. 

Has- is Sirvkötök □ Gummiharisnyák 
legnagyobb válaaitekban, merték után la kéeaittetnek.

„GLÓRIA-ÖV- £} abJa^B koronától 6 50 kor. ig 

Neumayer Lipót 
kátiter, gummiáruK óe betegápoláil ciiKKeK raktára

V, Budapest. Váczi-köiut 2. szám.
LINOLEUM-üzlete'm:
VI. VAozl-kCrut I. (limit). . VII. RAkóozi-ut 8 szám.

Árjegyz két kívánatra ingyen és hérment»e köldfik

Rendelések a legnagyobb titoktartás mellett 

expediáitatnak. 1187

B1 w Boros Rrlur ckl. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Terez-körút 29

Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott 
fölhevített gőzzel műkfidő 

ickomobilok
—• WOLF eredeti szerkezete 10—800 lőerőig. — 

g***^*^ - - ti Az ipar ős mezőgazdaság
leggazdaságosabb, legtartósabb és legnte. bizhalóbb üzemgépel.

1103

Töbszörösen kitüntetve, szenzációs csodaszer a dr. BOROVSZKY-féle

BOROLIk
1158 

mely városit nk piacán is megjelent. Hálásában és e,((alkotásában felülmúlhatatlan háziszer yümö- 
kóros, izom- é.v Mcyfá.jdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés okozta 
b.T.k., tan t rheuma, kössvény, csux, ischiás, izületi lob és oróftóban szenvedők, végül 
fagyás okozta és égési sebek fájdalmainak megszüntetésén'. Kiváló fertőtlenítő- és testóvó 
háxlsxe.r Kap- 117 10 Q í MTI 0 T optikai, sebészeti és kötszer áruházában. 1'20, 
ható Baján LAZlAIl U A Ifi U Db 2 és 2'50 koronás üvegekben — Készítik

■■■■■■■■■■KflEQIHaH Dr. Borovszky R. orvos Borovszky K. Budapest, II. kér., Fő-utca 77. sz.

Reggeiizés előtt félpohár 
se- s chmiáthaue r-f éle 
Használata valódi áldás ; yonioi bajo
sod, ft/éks,orulásban szenvedőknek.

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzletben.
-- — -—------- --------- --------- - ---- - ------- ------------------------ —

Az elrontott gyom^

keseriivizsg^
Nagy üveg 60 flll.2

Ls

Alaplttatott 1846-ban.

Az 1900. évi 
iparkiéllitáson

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR aranyéremmel 
kitüntetve

© ■ ■ • ■ ©
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Bármilyen kőnyomdai

áron vétetnek fel.

KÖNYVNYOMDÁI MíllNTÉZET.

DI5ZK0NYVKÖTESZET.
A..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből
Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

L

KÖNYVNYOMDÁI »í

>^í ms MÜINTÉZETEM
modern berendezéssel Izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat,

J

Könyvkötészetein 
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

Képkeretek, (Passepartous) 
iróatjzafok, stb. 

előállítására van berendezve.

névjegyeket, számlákat, 
levélpapírokat, levélbori- 

tékokat, körleveleket, 
gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból

munkák a legolcsóbb

Nyom io.i totál A. netorotiro bermulaMtt könyroyuml*)tbv i H '•


